

第十二講 效主作義人之禱告

各位同蒙天召的小牧人們，願主與我們同在！我們現在開始禱告與禱告學的第二十九課，怎樣帶領禱告聚會？教會的禱告會是非常重要的聚會，但我們多是看重主日的敬拜聚會，我們對於禱告會不是不看重，就是沒有那個心。像是主日聚會那麼關切，我們為主日聚會禱告，籌備主日聚會的一切節目，有詩班、有聽道、有一切的運作。但禱告會裡的出席人數大約是教會人數的十分之一來參與。首先我們要問為什麼教會要有禱告會？這是神創造人的時候，把一個重要因素放在人的裡面，神以一本創造萬族，祂在操練一切的運作，這是三位一體的神，雖然是三可以把他變成一個。禱告會乃是叫教會變成一個，敬拜神是叫教會把一變成三位一體的結構，也就是教會的結構。教會的榜樣就是看三位一體的神，三位一體的神在一起禱告，我們教會也應該有這個型態在一起禱告，藉著禱告辦事、藉著禱告溝通，彼此相識相認能進到合一的光景。在準備禱告會之前，我們在教會裡要加強報告。下面有十三樣事要注意：第一，教會應該像主日一樣為著禱告會禱告，求主感動我們，使我們樂意來禱告，樂意同弟兄姊妹一起禱告。第二，要預備好禱告會的信息。禱告會並不是一個講道的聚會，大家開口來禱告。用一個名詞來講，好像每一個人都向神講話，把你心中的意念、心中的問題、與神親密的關係，用心中話語表達出來，但是在禱告會裡也要有禱告的信息。一個鐘頭的禱告會我們只有一刻鐘講信息。這是我們應該注意的事。第三，我們為禱告會要有安排、有節目、也要有好的計畫，然後照著計畫推動。第四就是選擇詩歌。我們要選擇敬拜、讚美、禱告的詩歌，禱告的詩歌不要難唱，要選容易常唱容易記的。在禱告與禱告之間我們要用詩歌，將大家的靈提起來。比方說分組禱告，弟兄姊妹每一個人都有機會禱告，幾個人禱告完後我們再把那首禱告詩歌唱一唱，再引起禱告的興趣與熱忱。詩歌要有禱告的內涵。第五，不要用詩歌來等人。禱告會開始，大家都慢吞吞的來，請學習一個功課，我們要守時。這是一個美德，基督徒要守時、愛惜光陰，不要叫別人來等我，要按時來聚會，因為守時是合乎主的心意，保羅說我們要愛惜光陰，被聖靈充滿，充滿主的話語。我們準時開始，用詩歌開始，千萬不要說我們唱詩歌等人來，詩歌的寫作不是用來等人的，請大家記住這件事。許多詩歌是靈命的生活經歷，有許多詩歌有人付上了代價而產生有屬靈信息的詩歌。我們焉能當作等候的呢？第六，禱告會的目的是禱告用的，不是講道而不禱告。所以禱告的信息不可太長，可以用一段時間來禱告，然後再傳禱告的信息。第七，教導弟兄姊妹把當傳達的有關生命造就的信息用禱告來消化。我講一篇禱告的信息乃是鼓勵我們去禱告的，把那一篇禱告信息的內容成為當晚禱告的內容或動機。我們不一定是講禱告，但總是叫我們禱告，有神的話語的根據，和信息上的根據。第七，禱告是傳達信息又藉著禱告來消化信息。第八，弟兄姊妹要照著聖經的榜樣，彼此學習說阿們。這一點我們要再次提醒大家學習說阿們。有人說我不習慣，習慣與否是看你有否操練，因為阿們乃是提說神的名字。神是阿們的神，我們用阿們是心中有敬虔的態度，敬虔的動機，我敬畏神倚靠神，我的禱告是神的心意。我們要學習禱告的時候彼此用阿們表示同心合意。第九，禱告的長老、同工、教牧、執事們要先帶頭禱告。我們要養成搶著禱告的習慣，兩人一同禱告都可以，總是要人感受到禱告是一個極大享受，好像一個中了獎的人，歡歡喜喜的領受。教會的執事長老到了教會

後，不要說我們現在有一段禱告時間，然後你等我、我等你，將禱告的熱烈空氣斬斷了，所以我們要在這方面學習並注意。第十，禱告會禱告時千萬不要等來等去，等到後來熱忱都被耽擱了，求主特別恩待我們。第十一，要訓練弟兄姊妹，每一個人都能跟別人一起禱告，一個緊跟著一個，不要再等，這樣就看見禱告的榜樣。我們在教會服事的人，像是長老、傳道人、主日學教師，要先開口禱告，不要等別人要搶著禱告，這樣產生一個熱烈的氣氛。第十二，盡量叫弟兄姊妹能跪下來禱告。當然我們年紀大的人因筋骨痛已經不能跪了，但我們仍應以敬虔的態度來禱告，能跪就跪，這樣一起敬虔式的禱告。並且注意聲音要宏亮，不要聲音小得別人無法阿們我們的禱告，怎樣產生同心合一呢？所以我們的聲音要夠響亮。第十三，我們要學習不同方式的禱告。第一是短禱，讓每人都有開口機會。不要一人講了十分鐘將別人時間都佔去了，每人都以讚美感謝主的話語開始，請記得放在心中。然後我們再講四項的禱告。第二點，不要想說我已經禱告過了幾句，禱告是一次再一次，不要嫌麻煩，但不要太長，長了就打斷別人的機會。我們多次的禱告一樣有好處，感謝主我們有這個權柄，大家可以開口輪流禱告。另外一個方式是對禱，在禱告會裡兩個一組對禱。為什麼緣故？我們看聖經上例子，當耶穌基督升天的時候，到天上的時候有兩個天使站著，加利利人呀，這人怎樣去，將來也要怎樣再來。耶穌在十字架上教導門徒要同心合意的禱告，在地上有兩三人禱告，神就聽我們的禱告。我們感謝讚美主，祂不是叫五個人同心合意只求兩個人。我們能不能在教會裡有兩個人同心合意？這是一個很重大的關鍵。所以耶穌基督打發門徒出去作工的時候，是兩個兩個的出去。為什麼緣故？兩人容易同心，彼此扶持，我禱告你說阿們你同情，你禱告我說阿們我同情。傳福音時一個講，另一個在旁禱告，然後三個人在一起帶領一個人，等到被帶領的人能禱告了，其中一人再去帶別人。訓練他們後慢慢就倍數成長，教會就有長進了，這是我們用禱告達成的。我們也要學習同聲開口禱告，我們操練大家都開口向神禱告，在所有的復興運動，不論是聖潔派聖靈的人，我們忘記自己派別大家都同聲禱告。山東大復興他們同聲禱告，有時一禱告就半個鐘頭，大家不停禱告，越禱告話越多，越讚美話越多，感謝讚美主，教會就帶來大的復興。我們的禱告一定要有聖靈的引導，我們虛心的求主施恩，等我們禱告完之後，將應該代禱的事項講出來，讓大家共同的禱告也分組的禱告。我們不要把代禱事項好像報流水帳心態，我們要有虔誠敬拜的心，誠懇的禱告。我們也可以分成小組三、四人一起禱告，然後用詩歌把大家統一起來，作最後一個禱告再祝福散會。我們可以彼此同心、彼此交通、彼此在靈裡有了供應、彼此藉著禱告有合一的事奉。我們彼此代求、彼此關心，這樣彼此之間有了認識，我們同有一個感動去傳福音，藉著禱告將教會建立起來，感謝讚美主。

現在我們要讀第三十課禱告與基督禱告的生活。這個方面，在我過去講的內容裡面，多半提到耶穌禱告的榜樣，我們講主禱告文，就是因為耶穌講道，門徒要求耶穌教導他們禱告，可見耶穌基督是個禱告的主。祂的行事為人一切都與父有直接聯繫，用什麼方法直接聯繫呢？就是禱告。祂是神的兒子，還需要禱告嗎？不，在一起要不斷的交通。所以希伯來書第五章第7節告訴我們，祂在世上的時候曾經大聲的禱告，因祂的虔誠就蒙了應允。同時祂離開天上來到地上，祂的禱告：我來了為要遵行你的旨意，因為我的事已經記載在經卷上。這些在舊約裡都講了，所以耶穌基督的行事為人一切都是根據舊約來禱告，這是我們的榜樣。耶穌基督禱告的

榜樣一共有 28 處，這裡我就不讀了，你們將會拿到耶穌基督禱告經文的資料。這些可以幫助我們，也可以分成 28 次在禱告會裡講道，基督怎樣禱告，我們也要怎樣禱告。基督來到世界上的時候，祂怎麼會來到世界上？就是藉著使用那些禱告的人。撒加利亞是個禱告的人，神聽了他的禱告，就讓這家庭產生了施洗約翰。瑪利亞也是個禱告的婦女，神就使用了她。這樣說來，神所使用的人、所使用的器皿，都是禱告的器皿。基督在世的時候，祂一生都著重禱告，也花很多時間禱告並留下禱告的榜樣，祂的禱告就是祂的生活，祂的生活也就是禱告。祂作工用禱告，用禱告叫神應證祂的工作。祂也用禱告來揀選使徒，所以主要我們禱告，基督也是不停止祂的禱告。祂分五餅二魚之前也是要先禱告，祂將五餅二魚舉向天，乃是為這五餅二魚祝謝，感謝的心來接受。所以祂的禱告乃是變成生活、事奉、工作，願我們也效法基督的禱告生活、事奉、工作。

現在我們進到第三十一課，我們要特別注意一件事，當我們讀到新約雅各書的時候，可能我們會像馬丁路德的感覺一樣，馬丁路德是講因信稱義。但在新約雅各書講到我們有了信心之後還要有行為，我們用信心接受之後，還要以行為來表現。今天教會裡面的問題，是常常攔阻外邦人進到救恩的圈子裡，那攔阻是因為人的行為未將他的信仰表達出來。有人禱告，但是禱告完照樣發脾氣，用禱告互相批評。我在一間教會的禱告作教導的時候，帶領他們說阿們，有一位執事就問我，如果一位執事和另一位執事，在禱告時相互批評、彼此對罵，你要不要說阿們？我回答你只管說阿們。是怎麼一回事呢？一位執事禱告說主呀我感謝你，我有衣有食我就滿足了，但某某執事有一間餐館還不夠，又買了一間餐館，他一間餐館已經忙到不能到教會事奉主，如今兩間要如何事奉？求主憐憫他，叫他不要貪愛世界、貪戀金錢。等他禱告完，另一執事開始禱告說，主阿，我感謝讚美你，你不但賜給我一間餐館，也賜給我兩間餐館。請問當如何解決？是都阿們嗎？因為神是鑒察人心的神、神是判斷的神、也是斷定是非的神。我只管禱告，但不要用禱告來指責別人。禱告是向神說話，是用憐憫顧念到別人並為他代禱，不要作剛才例子內批判的禱告。所以我們的行為很重要，我們口裡用神的話語來禱告。請記得還有一個方法來禱告，是我們的行為變成禱告。該隱和亞伯的事我們在之前提過，他們兩人都要事奉神，就獻祭給神。該隱只獻了地裡出產的東西來獻給神，他的弟弟亞伯就將自己牧放的羊獻上當作燔祭，結果神悅納了亞伯的祭，沒有接受該隱的祭。之後，弟兄二人在田間談論此事，該隱發怒用石頭打死了弟弟，為了敬拜神的方法產生鬥爭。我們再看，神來過問了，祂問該隱你的弟弟在哪裡？該隱說我豈是看管我的弟兄的嗎？於是神直接指責他說，你若行的好，豈不蒙悅納嗎？所以行為可以變成我們的禱告，神今天不但聽我們的禱告，也看我們的禱告，看是看我們的行動。神也聞我們的禱告，有沒有詩篇的香氣？有沒有基督的香氣？在那些信的人是神的恩典，在那不信的人變成死亡的香氣、死亡的毒氣了，看人怎樣活在神的面前。所以我們屬神的人在行為上要注意，好好表達並表現我是個屬靈的人，免得我們落到可憐的地步，不但影響自己也影響別人，把人的靈魂攔阻了。所以不信的人看到我們基督徒的行為不好，將這些不信的人攔阻在福音之外。求主憐憫我們，為著這個緣故，我們在神的面前要注意。你也許會問，為何神悅納亞伯的祭卻不悅納該隱的祭呢？我們讀利未記第一到第五章，亞伯獻的是燔祭，人進到神的面前第一個祭就是燔祭，燔祭是對付罪的祭。為什麼我們禱告裡面、教會復興裡面，都是對付

罪，把罪對付清楚。這樣聖靈才能作工，聖靈才能澆灌下來，神的恩典能力才能賜給我們。因為這樣，亞伯蒙了悅納，該隱乃是獻地裡的出產，是素祭，素祭是什麼意思？乃是紀念神，也是好的意思。但請你記住，一個罪人未將罪對付清楚來到神的面前獻素祭，正如我們來到聖餐面前，一面犯罪一面在那領受聖餐。在哥林多前書第11章所教導我們的，他乃是吃喝自己的罪。大家明白，紀念主時我們先要省察自己、對付自己、也就是獻燔祭。該隱把這次序顛倒了。亞伯是照著神的心意去作，可能他想父母離開伊甸園時有羊皮維護他的身體，他可能從那地方得到獻祭的那條路，該隱不是。我們總要記得，我們不是創造自己的宗教，乃是接受、操練神所安排的一切。聖經上既然教導我們要作祂所喜歡我們作的事，要我們先求祂的國、祂的義就是這個目的，祂的國就是讓祂在我們身上掌權、掌管一切，是祂喜歡的事也是我們喜歡的事，這樣的心態、行動所產生的氣氛就是禱告。第二，我們要先求祂的國、祂的義之外，凡事要讓基督居首位，讓祂做主、作王、作統領。我們尊重祂、敬拜祂、聽祂的話、照祂的話去行。第三，凡事蒙祂喜悅，在萬事揣摩神的喜歡，我們就去作去行，就變成我們的禱告。第四，聖靈的果子。我們把聖靈的果子結出來之後，就產生好的見證，這個見證叫人心悅誠服、叫神的心滿足，叫人願意來到神面前，因為看到我們的好行為，將榮耀獻給我們的主。我們要如何結出聖靈的果子呢？在加拉太書第5章第22到23節，講到我們要結聖靈的果子，24節講到我們要被釘十字架，25節講到我們既然靠聖靈重生，行事為人就當倚靠聖靈。我們現在讀加拉太書第5章第22到26節：「聖靈所結的果子，就是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制；這樣的事，沒有律法禁止。凡屬耶穌基督的人，是已經把肉體，連肉體的邪情私慾，同釘在十字架上了。我們若是靠聖靈得生，就當靠聖靈行事。不要貪圖虛名，彼此惹氣，互相嫉妒。」我們讀這段聖經就發現一個奇妙的事，就是我們結聖靈的果子，在聖靈裡面生活，但加上第24節凡屬耶穌基督的人，是已經把肉體，連肉體的邪情私慾同釘在十字架上了。一個被聖靈充滿的人，要繼續產生這樣的果子，使別人能夠享受，這人乃是要操練與基督同釘十字架。把我的老舊、情慾、貪心、貪愛世界都釘下去，然後才能保守我行在聖靈的光中。很多屬靈的人忘記要與基督同釘十字架，使他能保持聖靈結果子之後的行為或生活。這是我們要記住的事，也當作我們的禱告與運行。

第三十二課禱告和義人的禱告。在雅各書裡講到義人的禱告是大有功效的，這就是說我們今天都是義人，照著羅馬書第一章到第四章講到福音的大能，信福音的人得到新的生命，此人就是因信稱義的人。我們都是義人，我們沒有任何功勞，我們能成為義人是因為我們信而稱義了。稱義之後我們不要停下來，不要因我是神所喜悅的，浪子回頭之後，父親很高興，殺牛殺羊，把好的衣服給他穿上，吃好的東西，有這過程之後要即刻為父親作工。作神的工作，能成就表達神的喜悅，我們所得來的義叫做成義，稱義與成義的分別，一個是作，一個是獻上自己。我的禱告也是叫神喜悅的事，這叫成義。把我一生分別出來，專專為神所用，事奉神，將我自己分別出來，從世俗世界分別出來，這就叫作成聖。義人的禱告乃是大有功效，雅各書第五章第16節這樣講過。同時我們也看見在舊約時代，亞伯拉罕這個稱為神的朋友的人，他為所多瑪、蛾摩拉禱告，為羅得他雖沒提名字，在心中講，要是有五十個、四十個怎麼辦？神都與亞伯拉罕在一起談話，最後神將羅得從那所多瑪滅亡之中救出來，亞伯拉罕是個義人的禱告。義人是個完全的人嗎？義人表示是神喜

悅的人，在神眼光中看為正直的人。我們感謝主，神是有恩典的神，所以我們稱義之後，要進入成義的這條道路。一個經常禱告的人，就是進入成義的路，把成義表現出來，我做神要作的事，討神的喜悅。義人雖然有他的問題，新約雅各書特別提到以利亞，以利亞跟我們一樣有人的性情，行事倉促，但神仍用他是什麼緣故？他的軟弱也暴露了人的天性，神特別恩待他，在他身上作造就的功夫。最後他來到西乃山上等候在神的面前，神在那裡教導訓練他，如何過禱告的生活和神所喜悅的生活。我們感謝主，我們是個義人，是神所喜悅的人，我們作祂喜歡我們作的事。我們感謝主這十二堂的時間，我們研究討論了禱告學，你要讀十二個題目講法，包含了32課。請你在讀完之後作一個考試的過程，你要回答十個問題。

- 一、什麼是禱告？
- 二、如何用神的話來禱告？
- 三、禱告和能力有何關係？
- 四、禱告的限制何在？
- 五、如何操練禁食禱告？
- 六、為何要奉主耶穌基督的名禱告？
- 七、禱告文的意義何在？
- 八、如何帶領禱告會？
- 九、如何帶領個人禱告？
- 十、如何作一個禱告的人？

答案、材料、內容都在這三十二課之中，你去揣摩思想，每個答案不要超過200字，你將答案清楚寫下寄給我們，若是通過就可得到一個學分，同時也進入到小牧人的師資裡面。這個學分集合其他十二個學分，將來完成之後將得到一張證書，表示你經過小牧人的訓練。

我們低頭來禱告，我們感謝讚美我們的主，藉著你的話語我們學習了禱告和禱告學，雖然我們沒學完，但將重要的課題學了。求主讓我們在結束之後繼續思考、繼續實行，把裡面意思寫出來，表示我們完成一個工作，完成一個功課，繼續的操練實行。禱告奉主耶穌基督的名！阿們